

E पारिस्थितिकी असंतुलन

1. फेयरहर्विस Fair Service जैसे विभागों ने हठसमताका द्वारा पारिस्थितिकी की समस्याओं के रूप में स्पष्ट करने का प्रयास किया है जैसे हठ नगरों की आवादी की गणना की है और नगर निवासीयों को स्वास्थ्य गणना का हिसाब लगाया है। इसने गणना की है कि उस समय कुल इस क्षेत्र में ग्राम निवासी अपनी उपज की लगभग 80% खपत स्वयं करते थे और लगभग 20% बाजार में बिक्री के लिए बचती थी। यदि कृषि का सही प्रतिमान पहले ही विद्यमान रहा होता तो जो जैसे नगरको जिसकी आवादी 35000 थी स्वास्थ्य उगावे के लिए बहुत बड़ी संख्या ग्राम निवासीयों की आवश्यकता थी।
2. फेयर सर्विस की गणना के अनुसार इन अर्ध श्रमिक क्षेत्रों में नाजुक पारिस्थितिक संतुलन इसलिए बिगड़ रहा था क्योंकि इन क्षेत्रों में मनुष्यों और पशुओं की आवादी अप्रत्याशित गणनाओं, खाने और ईंधन के क्षेत्रों को बेजा से समाप्त कर रही थी हठ के नगर निवासीयों, किसानों और पशुओं की सम्मिलित आवश्यकताएं इन क्षेत्रों में सीमित उत्पादन क्षमता से अधिक थी इसलिए मनुष्यों एवं पशुओं के बढ़ती आवादी के कारण, अप्रत्याशित क्षेत्रों का क्षतिग्रस्त करना पड़ रहा था।

इस क्षेत्र को छोड़ने के लिए मजबूर होना पड़ा अतः
अर्ध व्यक्तियों पर भारी दबाव पड़ने के कारण विदेश
छोड़ उन लोगों के रखने के लिए विगत हुए जहां
जिविका की बेहतर संभावनाएँ थी।

3. Fair Service का सिद्धान्त युक्ति संगत लगता है
संभवतः नगर नियोजन और जीवन स्तर में क्रमिक
ह्रास हानिवाहियों के जिविका के आधार समाप्त हो
जाने के कारण था ह्रास की यह प्रक्रिया आस-पास
के समुदायों के आक्रमणों और दबाव से पुरी हुई

4. लेकिन न्यायवर्ण संकर के सिद्धान्त में कुछ हलकाल्ट
[1] भारतीय उपमहाद्वीप को उर्वरा बाढ़ के एक डोवर्षी
तकवनी रही इसके इस क्षेत्र में भूमि की क्षमता
होने की परिकल्पना उचित सिद्ध नहीं होती
[2] हानिवाहियों की गणना की गणना अल्पसुचताओं
पर आधारित है।

निष्कर्ष - इस सम्यता के अतिक्रम के नगरीय कस्बों,
गांवों, किसानों, शिल्पकारों, व्यापारियों और समाजसेवियों
के बीच सम्बन्धों का नाशुक संकुलन था उनका पेशेवर
के क्षेत्रों के उन समुदायों से भी दुर्बल लेकिन महत्व
पूर्ण सम्बन्ध थे इसी प्रकार उनका समकालीन
सम्यताओं और संस्कृतियों से भी सम्पर्क बना हुआ था
इसके अतिरिक्त ऐसे प्रकृति से भी सम्बन्ध के
लिए पारिस्थितिक दबाव पर भी विचार करना होगा
सम्बन्धों को इन श्रृंखलाओं की कोई भी कड़ी
टूटने से नगरों के ह्रास का पथ प्रसरण हो सकता है
और यही हुआ।